

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу соискателя **Харьковского**

**Руслана Геннадиевича**

**«Египет и Судан в политике Франции в конце XVIII – начале XX вв.»**,

представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история»

Харьковский Руслан Геннадиевич – директор института государственной службы и управления ЛГУ им. В. Даля с опытом преподавательской деятельности более пятнадцати лет. Тема диссертационного исследования является малоизученной. Диссертационная работа является актуальной, поскольку определение главных направлений эволюции системы международных отношений на территории Северной Африки является неременной предпосылкой выработки долгосрочного внешнеполитического курса Российской Федерации, а также позволяет детально изучить исторический опыт политического курса Франции в отношении Египта и Судана в конце XVIII – начале XX вв., выявить особенности его формирования и осуществления.

Предметом исследования является реализация политики Франции в отношении Египта и Судана в конце XVIII – начале XX вв.

Диссертант на основе обработанных источников и историографии исследовал основные направления политики Франции в судано-египетском субрегионе и пришел к выводу что политика Франции в долине Нила в конце XVIII – начале XX вв. оказала существенное влияние на формировании современной внешнеполитической доктрины Франции. В ходе исследования автором уточнено значение таких историко-политических предпосылок и факторов, как поход Наполеона в Египет, приход к власти франкофила Мухаммеда Али, строительство Суэцкого канала, постепенное ослабление позиций Франции в регионе, имевших как внешнее (поражение в франко-прусской войне, превосходство английского флота) так и внутреннее

(политическая нестабильность) происхождение. Это позволило выделить особо динамичные этапы политики Франции в отношении судано-египетского субрегиона, различающиеся целями, методами, особенностями и раскрывающие тенденции проводимого политического курса.

При написании диссертационной работы автором был использован широкий круг источников, что позволило достичь поставленных целей и задач. Привлечены и проанализированы материалы, которые хранятся в Архиве внешней политики Российской империи в г. Москва. Также автор широко задействовал многотомные собрания дипломатических документов, такие как «British Documents on the Origins of the War» («Британские документы о происхождении войны») и «Documents Diplomatiques Français» («Французские дипломатические документы»). Источниковедческая база исследования является достаточно репрезентативной и позволяет в полном объеме изучить рассматриваемую тему.

Диссертант на основе тщательного анализа источников и историографии выявил особо динамичные этапы политики Франции в долине Нила, которые различались целями, методами и особенностями. Автор пришел к выводу, что восточное направление во внешней и колониальной политике Франции берет начало в XI–XII вв., когда в результате Крестовых походов страны Леванта были открыты для французской торговли. Автор отмечает, что ближневосточное направление внешней политики Франции в XI–XVI вв. не носило приоритетного характера, но уже в конце XVI в. начинает рассматриваться возможность строительства важнейшего транспортного канала между Нилом и Красным морем, которая в тех условиях не была реализована. В результате поражения в Семилетней войне и утраты колониальных владений в Индии и Северной Америке французская торговля постепенно переориентируется на страны Леванта. Диссертант делает вывод, что захват Египта приобретал для Франции все большую актуальность.

До середины XVII в. французская экспансия на Востоке не отличалась особым динамизмом, что было обусловлено претензиями Франции на

гегемонию в Европе. В условиях централизации власти во второй половине XVII в. восточное направление в колониальной и экономической экспансии Франции значительно усиливается. Окончание Семилетней войны (1756–1763) обозначило переход к колониальному этапу политики Франции в долине Нила. В этот период появляются планы оккупации Египта, который должен был стать плацдармом для всей восточной политики Франции. Кульминацией стала недолгая (1798–1801 гг.) оккупация Египта войсками Наполеона Бонапарта.

Неудачная попытка Бонапарта реализовать планы оккупации долины Нила, по справедливому мнению автора, привела к смене методов «силового подчинения» на политику «мирного проникновения» посредством оказания официальной финансовой, военной и технологической поддержки египетскому хедиву Мухаммеду Али.

Автор доказал, что удобный предлог для усиления влияния Франции в долине Нила был получен в связи с обострением турецко-египетских отношений в 30–40-х гг. XIX в., однако неустойчивое положение Июльской монархии не позволили французам защитить Али, который утратил большую часть захваченных им территорий. 1841–1856 гг., по мнению диссертанта, характеризуются отказом тюильрийской дипломатии от проведения активной «египетской» политики, а период 1856–1870 гг. был связан с возникновением проблемы строительства Суэцкого канала и характеризовался наиболее напряженной франко-британской борьбой за контроль над долиной Нила.

Поражение в войне с Пруссией, крушение Второй империи и полное фиаско в европейской политике положили, по мнению автора, начало новому этапу (1871–1885) политики Франции в регионе, который характеризовался постепенной, но неуклонной сдачей Францией своих позиций в долине Нила англичанам, но в 1885–1898 гг. происходит очередной виток эскалации франко-британского противостояния в судано-египетском субрегионе, а пиком франко-британского противостояния в судано-египетском субрегионе стали 1898–1904 гг., связанные с Фашодским кризисом (1898). В этот период Франция, по мнению автора, в силу внутривосточной нестабильности и отсутствия

единой стратегической линии во внешней политике потерпела поражение в соперничестве с Великобританией за Египет и Судан, что нашло своё отражение в установлении в 1899 г. режима англо-египетского кондоминиума в отношении Судана и утрате стратегически важных позиций Франции на берегах Красного моря. В то же время разрешение франко-британских противоречий на территории Северо-Восточной Африки способствовало формированию Антанты.

Следует согласиться с выводом автора, считающего, что внешнеполитические и внешнеэкономические успехи Франции в долине Нила во многом нивелировались внутривосточной турбулентностью, которую использовали ее основные конкуренты для перехватывания инициативы и утверждения собственного влияния. Даже в негативных условиях Франции удавалось за счет искусства дипломатии и финансовых рычагов влияния получать значительные дивиденды, расширяя колониальные владения, и продолжать соперничество с Великобританией на африканском и азиатском континентах.

Р.Г. Харьковский сумел в полной мере решить задачи, обозначенные во введении в диссертацию, что позволило достичь поставленной цели. Обобщения и выводы рецензируемого исследования, достаточно аргументированные и взвешенные, имеют неоспоримое научное значение.

Материалы диссертации поданы логично и убедительно. Практическая значимость исследования заключается в том, что фактический материал, основные положения и выводы, которые в нем содержатся, могут быть использованы при написании монографий и обобщающих работ по истории внешней политики и международных отношений. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы в дальнейших научных разработках по истории политики Франции в Африке в конце XVIII – начале XX в., а также проблем международного соперничества в Египте и Судане. Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе, в частности при разработке курсов лекций и семинаров, учебных пособий и спецкурсов по

истории международных отношений, при написании дипломных и курсовых работ. Материалы исследования могут найти применение в работе МИД Российской Федерации.

Содержание работы свидетельствует, что диссертант самостоятельно, на основе принципов историзма и объективности, исследовал избранную тему. Диссертация является самостоятельным, завершенным научным исследованием. Личный вклад диссертант заключается в определении объекта, предмета, целей и задач исследования, в поиске и анализе источников информации для изучения темы проведения исследовательской работы. Выводы, сделанные в диссертационной работе, являются результатом научной деятельности автора.

Диссертация Харьковского Руслана Геннадиевича «Египет и Судан в политике Франции в конце XVIII – начале XX вв.» является завершенным исследованием, отвечает требованиям ВАК ДНР и может быть рекомендована к защите в специализированном совете по защите диссертаций на соискание научной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история».

Научный консультант

доктор исторических наук, профессор,

профессор кафедры

всемирной истории и

международных отношений

ГОУ ВО ЛНР

Луганский государственный

педагогический университет.

Заслуженный деятель науки Республики Дагестан;

Почетный работник высшего профессионального образования РФ;

Диплом и нагрудный знак Министерства образования и науки РФ

«За научное руководство студенческой работой, отмеченной

медалью «За лучшую научную студенческую работу» в вузах РФ;  
Почетная грамота Комитета Правительства РД по делам религий  
за большой вклад в сохранение межнационального и  
межконфессионального мира и согласия в РД; Ветеран труда.

Муртагалиев Сергей Ибрагимович

Подпись С. И. Муртагалиева  
Заверяю  
Начальник отдела кадров Гар. И. Т. Тапашкина

